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PECULIARITIES OF WHEAT STANDARDIZATION IN UKRAINE AND IN THE USA 
Z. I. Hlupak, Sumy National Agrarian University 
The article presents a comparison of the Ukrainian state standard for wheat grain with the standard 

of the United States of America. The parameters of soft and hard wheat quality, which are regulated by the 
standards of both countries, are analyzed. The common characteristics and differences in determining the 
quality class of wheat are given. The analysis of the methods of determining the basic quality indices of 
wheat has been carried out. 

The Ukrainian standard is very different from the US standard. It is impossible to fully compare the 
grain class in these countries, since they are based on different principles and techniques. Therefore, in or-
der to compare the quality of the grain, it is necessary to use the same method of their determination. 

Key-words: wheat, wheat standard, wheat quality class, wheat type, quality of wheat grain, wheat 
quality indices. 
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ВПЛИВ СОРТОВИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ТА ЯКОСТІ НАСІННЯ  

НА ФОРМУВАННЯ ВРОЖАЙНОСТІ ЗЕРНА ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 
 

Т. О. Оничко, ст. викладач, Сумський національний аграрний університет 
 

Наведено результати вивчення впливу сортових особливостей та якості насіння на форму-
вання врожайності зерна пшениці озимої. Проведено вивчення різноякісності насіння та його посів-
них якостей залежно від формування його на головних і бічних стеблах різних сортів озимої пшени-
ці. Встановлено, що для озимої пшениці характерні близькі показники якості насіння, сформованого 
на стеблах першого і другого порядку та фракцій насіння 2,5-3,0 і > 3,0 мм. Істотне збільшення 
врожайності забезпечує потомство насіння, сформованого на головних стеблах материнських 
рослин. Виділено сорти пшениці озимої Достаток і Астарта, які здатні формувати високі й сталі 
рівні врожайності вище 6,0 т/га. 

Ключові слова: пшениця озима, сорт, насіння, посівні якості, врожайність. 
Постановка проблеми. Однією з найбільш 

важливих проблем сільськогосподарського виро-
бництва є забезпечення населення України про-
довольством. Значна роль у її вирішенні нале-
жить озимій пшениці, яка є головною зерновою 
культурою в країні. Проте врожайність і валові 
збори зерна залишаються нестабільними за ро-
ками вирощування. Важлива роль у підвищенні 
врожайності та поліпшенні якості зерна і насіння 
належить технології вирощування озимої пшени-
ці. За рахунок контрольованих (агротехнічних) 
факторів вирощування озимої пшениці форму-
ється структура посівів з оптимальною кількістю 
продуктивного стеблостою на одиниці площі, яка 
забезпечує найвищий урожай високоякісного зе-
рна і насіння. Серед таких факторів є викорис-
тання високоякісного насіння, сортимент вирощу-
ваних сортів тощо [1]. Важливо визначити і нау-
ково обґрунтувати оптимальне співвідношення 
цих факторів для вирощування сортів пшениці 
озимої.  

Тому, вивчення впливу умов вирощування 
різних сортів озимої пшениці на врожайність та 
якість зерна, посівні та врожайні якості насіння, 
вплив якості насіння на врожайність в умовах 
конкретного господарства є актуальними. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Одним з головних резервів збільшення виробни-

цтва зерна пшениці озимої є впровадження висо-
копродуктивних сортів у сприятливих для них 
ґрунтово-кліматичних умовах.  

Роль сорту особливо зростає при високому 
рівні інших чинників інтенсифікації, зокрема засо-
бів захисту рослин і добрив. У цих умовах впро-
вадження нових інтенсивних сортів збільшує 
урожайність на 25-40 %. Внесок сорту у досягну-
тий за останні 25-30 років рівень урожайності 
озимої пшениці у країнах Західної Європи стано-
вить 60% [2]. Важлива роль у підвищенні врожай-
ності та поліпшенні якості зерна належить підбо-
ру стабільних за продуктивністю і екологічно пла-
стичних до умов вирощування сортів [3, 4]. Вимо-
ги сільськогосподарського виробництва до сортів 
пшениці озимої невпинно підвищуються і вже за-
раз урожай зерна в межах 60-70 ц/га не є винят-
ком. На сьогодні в Україні створені сорти озимої 
пшениці, генетичний потенціал яких перевищує 
10,0 т/га. У виробництві він реалізується не в по-
вній мірі, оскільки рівень адаптивності сортів і 
адаптації сортової агротехніки до певних умов ще 
недостатній для отримання гарантовано стабіль-
них високих урожаїв даної культури [5, 6]. 

За останні роки виробництво насіння в 
Україні значно збільшилося. Покращилася насін-
ницька справа, що дозволяє поставити на чергу 
розробку прийомів підвищення врожаю за раху-
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нок поліпшення посівних якостей насіння. Ви-
вчення фізіологічних закономірностей дає мож-
ливість зрозуміти природу процесів, що визнача-
ють урожайні властивості насіння, що, у свою 
чергу (фізіологія формування й проростання насін-
ня вивчена недостатньо), приведе до поглиблення 
пізнань певних сторін процесів метаболізму [7]. 

Різноякісність насіння - явище, широко роз-
повсюджене в рослинному світі. Різноякісність 
насіння є результатом багатьох факторів: неод-
ночасності проходження етапів морфогенезу, не-
рівноцінності полових елементів, що беруть 
участь у заплідненні, анатомічної будови провід-
ної системи, розходження в діяльності асиміля-
ційного апарату, живленні мінеральними речови-
нами [8]. Вивчення різноякісності має не тільки 
теоретичне значення, але й практичне, тому що 
пізнання цього явища може відкрити нові можли-
вості поліпшення якості насіння. 

Мета досліджень. Визначити вплив сорто-
вих особливостей та якості насіння на формування 
врожайності зерна різних сортів пшениці озимої. 

Вихідний матеріал, методика та умови 
проведення досліджень. Дослідження проводи-
лись на полях ННВК Сумського національного  
аграрного університету впродовж 2015-2016 ро-
ків. Ґрунтовий покрив представлений чорноземом 
типовим малогумусним, орний шар якого харак-
теризується наступними агрохімічними показни-
ками: рН сольової витяжки – 5,7-6,1; сума ввібра-
них основ – 33,1-41,3 мг-екв; Р2О5 і К2О за Чири-
ковим – 14,7 і 9,8 мг на 100 г ґрунту; гумус за Тю-
риним – 4,2 %. 

Об’єктами дослідження були процеси фо-
рмування врожайності зерна сортів пшениці, осо-
бливості структури агроценозу різних сортів пше-
ниці озимої; агробіологічні основи формування і 

реалізації потенціалу продуктивності та якості 
зерна залежно від сортових особливостей. В яко-
сті предмету дослідження були сорти пшениці 
озимої: Волошкова – оригінатор Миронівський 
інститут пшениці ім. В.М. Ремесла НААН; - Розкі-
шна – оригінатор: Інститут рослинництва ім. В.Я. 
Юр‘єва НААНУ;  Достаток і Астарта – Інститут 
фізіології рослин та генетики НАНУ. 

Закладка дослідів, їх розташування в нату-
рі, проведення фенологічних, біометричних, аг-
рохімічних аналізів і досліджень проводилися згі-
дно методичних рекомендацій, розроблених і 
прийнятих у провідних наукових установах НАА-
НУ [9].  

Посівна площа ділянок була 0,50 га, а облі-
кова 0,20 га, повторність триразова.  

Матрікальна (материнська) різноякісність 
насіння – є наслідком різного розміщення насіння 
в межах однієї материнської рослини (насіння на 
головному стеблі (стебла 1-го порядку, і стеблах 
другого і наступного порядків).  

Статистична обробка експериментальних 
даних проводилася методом дисперсійного ана-
лізу згідно методики Б.О. Доспєхова [10]. 

Результати досліджень. У результаті 
проведених досліджень нами було встановлено, 
що матрикальна різноякісність насіння озимої 
пшениці проявляється за розмірами і масою на-
сіння, яке формується у межах рослини на різних 
стеблах. Сорти суттєво різнилися за структурою 
розподілу насіння у межах рослини. Найбільш 
рівномірний розподіл насіння між стеблами 1-го, 
2-го та 3-го порядків у сортів Волошкова і Розкіш-
на (рис. 1,2). Більша частина насіння сформува-
лась на головних стеблах - 40,6-50,4 %, у стебел 
2-го порядку - 30,2-36,4 %, 3 порядку - 22,3-
25,3 %. 

 

  
Рис. 1. Характер розподілу насіння між стеблами  

1-го, 2-го та 3-го порядків у сорту Волошкова 
Рис. 2. Характер розподілу насіння між стеблами  

1-го, 2-го та 3-го порядків у сорту Розкішна 
 

На стеблах 1-го порядку формується най-
менша кількість (маса) дрібного насіння з розмі-
рами < 2,5 мм (11,2-27,6 %) (табл. 1). На стеблах 
2-го порядку маса дрібного і середнього за розмі-

рами (2,5-3,0 мм) насіння зростає, а крупного 
(>3,0 мм) – зменшується у всіх сортів пшениці 
озимої. 

 



Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Агрономія і біологія», випуск 9 (34), 2017 
63 

 

Таблиця 1 
Показники матрикальної різноякісності насіння озимої пшениці 

(середнє з 2015-2016 рр.) 

Продуктивні стебла Показники Розмір насіння, мм 
Сорти 

Розкішна Волошкова 

1 порядку 

Кількість насіння, 
шт/колос 

< 2,5 2,5 5,0 

2,5-3,0 12,1 11,2 

>3,0 6,2 1,8 

Маса насіння, 
г/колос 

< 2,5 0,11 0,17 

2,5-3,0 0,54 0,39 

>3,0 0,28 0,06 

2 порядку 

Кількість насіння, 
шт/колос 

< 2,5 6,2 3,5 

2,5-3,0 11,3 11,2 

>3,0 2,5 2,3 

Маса насіння, 
г/колос 

< 2,5 мм 0,25 0,11 

2,5-3,0 0,45 0,34 

>3,0 0,10 0,07 

3 порядку 

Кількість насіння, 
шт/колос 

< 2,5 8,7 10,3 

2,5-3,0 8,5 3,9 

>3,0 1,5 1,4 

Маса насіння, 
г/колос 

< 2,5 0,22 0,26 

2,5-3,0 0,21 0,10 

>3,0 0,04 0,03 
 

Подальше зростання маси дрібного насіння 
виявлено у стеблах 3-го порядку, яке при сорту-
ванні випадає у відходи. У сорту Волошкова від-
ходи перевищують 50 %. Слід відзначити, що 
найбільша кількість крупного і середнього за роз-
міром насіння на рослині була у сорту Розкішна. 

Посівні якості насіння істотно змінювалися 
залежно від того, на якому стеблі воно формува-
лося. Життєздатність насіння з показниками по-
над 90 % була характерна лише для фракцій із 
стебел 1-го і 2-го порядків. Найвищі показники 
енергії проростання виявлені також у насінин, які 
формувалися на головному колосі. В насінні із 

бічних стебел (2 і 3 порядку) вони суттєво знижу-
валися.  

Гарантована висока схожість насіння, сфо-
рмувалась у сорту Волошкова на стеблах 1-го 
порядку, а у сорту Розкішна – на стеблах 1-го і 2-
го порядків. Перевага насіння від головних сте-
бел виявилася і за такими важливими біологіч-
ними властивостями, як польова схожість. Дослі-
дження показали, що істотне збільшення вро-
жайності забезпечувало потомство насіння, яке 
одержане від головних стебел, у сорту Розкішна 
– 1,07-1,61 т/га, Волошкова –0,70-0,96 т/га (табл. 
2). 

Таблиця 2 
Врожайність потомства насіння від стебел різного порядку  

(середнє за 2015-2016 рр.), т/га 

Продуктивні стебла Розмір насіння, мм 
Сорт 

Розкішна Волошкова 

1 порядку 

< 2,5 3,02 2,96 

2,5-3,0 4,41 3,96 

>3,0 5,81 4,38 

середнє 4,41 3,77 

2 порядку 

< 2,5 2,57 2,53 

2,5-3,0 3,65 3,23 

>3,0 3,79 3,44 

середнє 3,34 3,07 

3 порядку 

< 2,5 2,23 2,17 

2,5-3,0 2,98 2,95 

>3,0 3,18 3,31 

середнє 2,80 2,81 
 

Дочірні рослини з насіння, які формува-
лись на стеблах 3-го порядку материнських рос-
лин, у всіх сортів забезпечували врожайність на 
0,96-1,61 т/га нижчу, ніж на головних стеблах. 
Вищу врожайність забезпечували дочірні рослини 
із більш крупних насінин. Так, для сорту Розкішна 
крупне насіння забезпечувало підвищення вро-
жайності на 6,2-6,8 %, для сорту Волошкова -  на 
12,9-16,0 %.  

Аналізуючи сорти пшениці озимої за по-
казником висоти рослин слід вказати, що сорти 
Волошкова, Астарта і Достаток сформували сте-
блостій висотою більше 80 см.  Мінімальна висо-
та була у сорту Розкішна - 75 см.  

За складовими продуктивності колоса 
слід вказати на той факт, що у більшості сортів 
кількість зерен в колосі була в межах від 32,1 до 
39,7 шт./колос. Найбільшим цей показник був у 
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сортів Достаток (33,9 шт.) і Астарта (34,0 шт.), а 
найменша у сорту Розкішна (32,1 шт.). Маса зе-
рен в колосі була більшою за 1,40 г/колос. Найбі-
льшою масою зерен із колоса характеризувалися 
сорти Астарта і Розкішна (1,60 г) та Достаток 
(1,58 г). 

У цілому за роки досліджувані сорти по-
різному реалізували свій генетичний потенціал 
продуктивності. У деяких сортів відбулося збіль-
шення, в інших зниження врожайності, тобто 

майже на ті самі погодні умови генотип сорту ре-
агував по різному, специфічно (табл. 3). Так, 
урожайність зерна в середньому за роки була в 
межах від 5,12 до 6,47 т/га при середній врожай-
ності по сортам 5,83 т/га. Вищу врожайність зер-
на отримано у сортів Достаток (6,47 т/га), Астарта 
(6,24 т/га), що на 0,73-1,35 т/га вище порівняно з 
сортом-стандартом Волошкова. Дещо нижчу 
врожайність отримано у сорту Розкішна 
(5,46 т/га). 

Таблиця 3 
Оцінка сортів пшениці озимої за врожайністю зерна, т/га 

Сорти 
Урожайність, т/га ± до стандарту 

2015 р. 2016 р. середня т/га % 

Волошкова, стандарт 4,28 5,95 5,12 - - 

Розкішна 4,82 6,09 5,46 0,34 6,22 

Астарта 5,90 6,58 6,24 1,12 18,0 

Достаток 5,52 7,42 6,47 1,35 20,9 

середня 5,02 6,64 5,83   

НІР05 0,895 0,612    
 

Висновки. Таким чином, для озимої пше-
ниці характерні близькі показники якості насіння, 
сформованого на стеблах першого і другого по-
рядку та фракцій насіння 2,5-3,0 і > 3,0 мм. Істот-
не збільшення врожайності забезпечує потомство 
насіння одержаного від головних стебел мате-

ринських рослин а також із більш крупного насін-
ня незалежно від місця формування. Виділено 
сорти пшениці озимої Достаток і Астарта, які зда-
тні сформувати високі та сталі рівні врожайності 
вище 6,0 т/га.  
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ВЛИЯНИЕ СОРТОВЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ И КАЧЕСТВА СЕМЯН  
НА ФОРМИРОВАНИЕ УРОЖАЙНОСТИ ЗЕРНА ПШЕНИЦЫ ОЗИМОЙ 

Т. А. Онычко, Сумской национальный аграрный университет  
Приведены результаты изучения влияния сортовых особенностей и качества семян на 

формирование урожайности зерна озимой пшеницы. Проведено изучение зависимости разнокаче-
ственности семян и посевных свойств в зависимости от формирования их на главных и боковых 
стеблях различных сортов озимой пшеницы. Установлено, что для озимой пшеницы характерны 
близкие показатели качества семян, сформированного на стеблях первого и второго порядка и 
фракций семян 2,5-3,0 и > 3,0 мм. Существенное увеличение урожайности обеспечивает потом-
ство семян, сформированное на главных стеблях материнских растений. Выделены сорта пше-
ницы озимой Достаток и Астарта, которые способны сформировать высокие и стабильные 
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уровни урожайности выше 6,0 т/га. 
Ключевые слова: пшеница озимая, сорт, семена, посевные свойства, урожайность. 

 

INFLUENCE OF VARIETAL CHARACTERISTICS AND SEED QUALITY  
ON FORMING WINTER WHEAT CROP YIELD 

T. A. Onychko, Sumy National Agrarian University 
The research results of the influence of varietal characteristics and seed quality on the formation of 

grain yields in different varieties of winter wheat are presented. A study of the different seed dependence 
and the sowing properties according to their formation on the main and lateral stems of winter wheat in dif-
ferent varieties has been carried out. It was established that for winter wheat similar indicators of the high 
quality seeds formed on stems of the first and second order and seed fractions of 2.5-3.0 and > 3.0 mm are 
typical. A significant increase in yield is ensured by the offspring of the seeds obtained from the main stems 
of the mother plants and also, from the larger seeds. Winter wheat varieties Dostatok and Astarte have been 
identified and they are able to form high yields above 6.0 t / ha. 

Key words: winter wheat, variety, different quality, sowing qualities, crop yield. 
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УДК 633.15: 632.51+631.544 
ЕФЕКТИВНІСТЬ РЕГУЛЮВАННЯ ЗАБУР’ЯНЕНОСТІ В ПОСІВАХ РІЗНИХ  

ЗА ГРУПОЮ СТИГЛОСТІ ГІБРИДІВ КУКУРУДЗИ 
 

В. І. Оничко, к.с.-г.н., доцент, 
М. О. Штукін, здобувач,  
Сумський національний аграрний університет 
 

Наведено результати обґрунтування ефективності вирощування гібридів кукурудзи різних 
груп стиглості та встановлено оптимальні технологічні поєднання ґрунтових та страхових гер-
біцидів. Встановлено, що із досліджуваних гібридів быльш ефектнішим є вирощування середньос-
тиглого гібриду кукурудзи Термо (ФАО 330), як більш врожайного, але слід передбачити можли-
вість штучного досушування зерна.  

На фоні високого ступеня забур’яненості доцільним є застосовування технологічного поєд-
нання гербіциду прімекстра Голд, 2,0 л/га з досходовим його внесенням і наступним обприскуван-
ням посіву в фазі 3-5 листків культури одним із страхових гербіцидів естрон 85 % к.с., 0,7 л/га чи 
ПІК 75 WG в.г., 1,0 кг/га, використання яких є більш економічно ефективнішим. 

Ключові слова: кукурудза, гібрид, гербіцид, забур’яненість, врожайність. 
Постановка проблеми. Однією з головних 

перешкод повного використання генетичного по-
тенціалу врожайності зерна сучасних гібридів ку-
курудзи, залишаються бур‘яни, які призводять до 
втрати 25-30 % зерна. З появою значної кількості 
гербіцидів, теоретичного і практичного значення 
набувають питання їх ефективності проти різних 
біологічних груп бур‘янів, особливостей прояву 
фітотоксичної дії залежно від ґрунтових умов та 
стадії розвитку бур‘янів, стійкості культури до ді-
ючої речовини гербіцидів. 

Для виробництва дуже важливо встановити 
при існуючому асортименті гербіцидів їх госпо-
дарську ефективність та місце в системі бороть-
би з бур‘янами. На даний час, коли першочергове 
значення мають економічні питання, важливо 
знайти оптимальні рішення при виборі гербіцидів 
та гібридів кукурудзи. Їх взаємозв‘язок повинен 
постійно враховувати зміну препаративних форм 
гербіцидів, розширення спектру їх дії, зменшення 
доз внесення, підвищення екологічної безпеки, а 
також індивідуальної реакції різних гібридів куку-
рудзи на ступінь забур‘яненості і фітотоксичні 
властивості гербіцидів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

В технології вирощування кукурудзи не існує дру-
горядних заходів. Будь-який агротехнічний захід 
по своєму важливий і необхідний. Вплив його на 
кінцевий результат, урожайність, може проявити-
ся більшою чи меншою мірою, залежно від умов 
та прийомів технології вирощування. В зв‘язку з 
цим, існує необхідність вивчення конкурентних 
взаємовідносин в агробіоценозах кукурудзи як 
фактора, що піддається регулюванню прийомами 
сортової технології вирощування цієї культури [1]. 

Однією з основних причин зростання засмі-
ченості opних земель бур‘янами є їх висока ре-
продуктивна здатність [2]. Окрім конкуренції за 
фактори життя, багато видів бур‘янів є місцем 
зберігання специфічних для багатьох сільського-
сподарських культур збудників хвороб, що погір-
шує фітосанітарний стан полів, знижує врожай-
ність, підвищує собівартість продукції [3]. Зни-
ження валових зборів сільськогосподарських ку-
льтур внаслідок забур'яненості становить 25-
30 %, в окремих випадках перевищує 50 %, а на 
сильно забур'янених полях може бути зведений 
нанівець. Все це пояснюється високими конкуре-
нтними властивостями бур'янів з культурними 
рослинами за фактори життя: світло, воду, пожи-


